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Часто внимательные родители задают себе вопрос: «Нужна ли моему ребенку помощь логопеда? Когда нужно обратиться к логопеду, чтобы он поставил моему малышу сложные звуки?  Чем я могу помочь сыну (дочке) в развитии речи? 

Итак, чтобы узнать, требуется ли ребенку помощь логопеда, необходимо:

· Обязательно  нужно получить консультацию логопеда в возрасте двух лет, если у вас  были отклонения в течении беременности и родов, когда плод или только что родившийся младенец испытывали недостаток кислорода (так называемую гипоксию плода или наблюдалась асфиксия новорожденного), т.к.  в этом случае могли пострадать и речевые центры головного мозга.
· Родителей также должно насторожить неправильное строение речевого аппарата (короткая подъязычная уздечка языка, слабость мышц языка, обильное слюнотечение, неправильный прикус и т.д.
· Родители обязательно должны где-то  фиксировать время когда ребенок  начал гулить, появился у него  лепет и первые слова. Если ребенок не гулит в младенчестве, если к году не произносит даже примитивные слова: «мама», «папа», если в его попытках обратиться к вам вы не чувствуете разных интонаций, однозначно у вашего малыша имеются речевые проблемы, и вам пора «бежать» к логопеду. 

· В полтора – два года у детей, как правило, появляется фразовая речь, поэтому если у ваш ребенок в возрасте двух- трех лет не говорит или пользуется только звукоподражаниями, тогда тоже стоит обратиться за консультацией к специалисту и возможно, начать занятия с логопедом.
Родителей также волнует, что делать, если ребенок всё таки отстает от возрастных норм и ему ставят заключение «Задержка речевого развития»?
— В первую очередь, не паниковать. Каждый ребёнок индивидуален, кто-то начинает говорить чуть раньше, кто-то — чуть позже. К примеру, бывают детки, которые все понимают, но молчат до двух лет, накапливают словарный запас, а потом начинают говорить полно и связно, бывает, даже лучше сверстников. 
Но думать, что всё придёт само со временем, и сидеть, сложа руки, в ожидании такого благополучного исхода тоже не стоит. Лучше посетить логопеда, невролога, чтобы получить врачебно-консультативную помощь, т.к. если впоследствии выяснится, что у ребенка все-таки были какие-то проблемы, то лучшее время для их устранения и формирования уже упущено.

Тогда встает следующий вопрос: с какого же возраста нужно начинать заниматься с логопедом и ставить сложные звуки? Многие говорят, что до пяти лет в этом нет смысла.
Действительно, если ребёнок в целом развивается нормально, то до пяти лет какие-то небольшие отклонения пусть не пугают родителей. Можно подождать, что ребенок со временем сам начнет выговаривать соноры, шипящие и свистящие. Но, если до пяти – шести лет данные звуки  в речи ребенка не появились, тогда  обязательно нужно посетить  логопеда и исправить недостатки звукопроизношения. Это обязательно нужно сделать до поступления в школу, т.к. порой к школьному обучению ребёнок приходит с задержкой речевого развития и не сформированным фонематическим слухом. Чувствуя, что говорит неправильно, он может начать стесняться и замыкаться, особенно, если сверстники его не понимают, дразнят.

Более того, до пяти лет ребенок все впитывает как губка, ему куда легче усваивать новое. Важно не упустить это золотое время.

Поэтому на вопрос, в каком возрасте обращаться к логопеду, я отвечу: в любом! . В особенности важно рано начать коррекцию, если есть грубые нарушения, о которых мы говорили выше.

— А если ребенку четыре с половиной года, и он, когда говорит медленно и старается, то его речь — разборчива и понятна для окружающих, ну, а если  торопится, то многие звуки глотает или заменяет на другие.  Ребенок активный, ему трудно усидеть на месте.  Нужны ли такому ребенку занятия с логопедом?
— Если в четыре с половиной года ребёнку сложно усидеть на месте и выслушать инструкцию взрослого,  то дальше может стать ещё сложнее, поэтому нельзя терять время. Очевидно, что дети до пяти лет менее усидчивые. Зато это сензитивный период, когда можно достичь наилучших результатов. Разумеется, занятия должны быть адаптированы к возрасту ребенка, состоять из разнообразной игровой, в том числе двигательной активности. В игре можно заложить многое для правильного произношения и восприятия. 
Важно знать, что логопед — отнюдь не узкопрофильный специалист, который занимается постановкой звуков. Основа логопедических занятий – это пальчиковая, дыхательная, мимическая и артикуляционная гимнастика, а также развитие фонематического слуха. Игровой материал подбирается с учетом  индивидуальных и возрастных особенностей каждого ребенка.

Деткам, особенно маленьким или гиперактивным, нужна постоянная смена деятельности. К примеру, сначала выполняется артикуляционная гимнастика, потом они могут полепить из пластилина, чтобы получить пусть небольшой, но результат. Потом попрыгать, сделать дыхательную гимнастику. Потом почитать и пересказать сказку. На протяжении всего занятия автоматизируется определенный звук.  После каждого действия необходимо хвалить ребенка: «Молодец, ты справился!» Переживание ситуации успеха мотивирует его на то, чтобы работать дальше.

Как родители со своей стороны могут помочь ребенку с нарушениями речи? Зависит ли результат работы специалиста от участия в процессе мам и пап?
Помощь родителей очень важна. Родители приводят ребенка на занятия к логопеду только два-три раза в неделю, а в идеале нужно заниматься каждый день, поэтому детям дают домашние задания. Если родители добросовестно и регулярно выполняют с ребенком все упражнения, то результат гарантирован.

Важно создать для ребенка комфортные условия и благоприятный настрой на успешное занятие. Он должен получать удовольствие от своих побед, от своего результата. Родителям необходимо подбадривать, поощрять любознательность и усердие, потому что дети с радостью стараются повторить ситуации успеха.

Для создания спокойной атмосферы важно, чтобы и сами родители были терпеливы и заинтересованы.

Появились ли в последние годы какие-то новые методы решения логопедических проблем?
 Нужно помнить, что все новое — это хорошо забытое старое. Казалось бы, новые направления существуют. К примеру, сказкотерапия, пескотерапия. Но на самом деле подобные приемы использовались с незапамятных времён, просто не было таких красивых терминов. Во все времена детям рассказывали сказки, разными способами развивали мелкую моторику.

Некоторые родители склонны доверять методам нетрадиционной медицины. К примеру, иглоукалывание по су-джок. Конечно, можно пробовать что-то нестандартное, но нужно понимать, что чудодейственных средств не существует. Поэтому полагаться исключительно на одну методику нельзя. Всегда необходим комплекс разноплановых мер. В случае тяжелых нарушений его неизбежно придется дополнять медикаментозными средствами.

Многих родителей интересует вопрос: можно ли рассчитывать, что горловой «р» постепенно сменится на правильный звук?
Такого не бывает. Если ребёнок заменяет «р» на «л», еще может произойти самопроизвольная коррекция. Но если «р» — горловой — работает спинка языка. Без помощи логопеда это не исправить.

Какие ошибки на письме свидетельствуют о необходимости показать своего школьника логопеду?
Письменная речь, так же как и устная, относится к сфере деятельности логопеда. Скорее всего, возникшим в школе проблемам предшествовали нарушения в произношении звуков, просто родители могли не придавать этому значения. Когда ребёнок произносил звуки с заменой, взрослые считали это милым и забавным. И только столкнувшись с проблемами в учебе, начали бить тревогу.

О логопедических сложностях свидетельствуют специфические повсеместно повторяющиеся ошибки: смешение букв, обозначающих звуки, сходных по начертанию («б» и «д», «л» и «м»), либо близких по звучанию (чаще смешиваются буквы, обозначающие свистящие, шипящие звонкие, глухие), пропуски букв, их перестановки, добавление лишних букв и слогов.

С каждым годом детей, у которых возникают подобные проблемы на письме, становится все больше и больше. К сожалению, в школах зачастую всех учеников оценивают по одной шкале и не учитывают, что дети с речевыми проблемами нуждаются в особом отношении. В идеале необходим школьный логопед.

Что делать, если у ребенка есть серьезные неврологические заболевания, и он в возрасте трех лет практически не произносит никаких звуков? Нужны ли в этом случае занятия с логопедом?
К логопеду нужно обращаться обязательно. Но ребенка со сложными диагнозами обязательно нужно наблюдать у нескольких специалистов: учитель-дефектолог, учитель-логопед, педагог-психолог и врач невропатолог, который назначит медикаментозное лечение.

Есть ли смысл заниматься с логопедом, если ребенку предстоит делать хирургическую операцию, затрагивающую речевой аппарат?
Конечно, занятия в этом случае нужны как до хирургического вмешательства, так и после него. До операции логопед поможет сформировать фонематический слух, который станет основой для дальнейшего развития речи.

Имеются ли проверенные методы профилактики речевых нарушений? Каким правилам нужно следовать с пеленок, чтобы в будущем пришлось меньше обращаться к логопедам?
Важно с грудничкового возраста заниматься общефизическим развитием: массаж, бассейн, гимнастика, закаливание и т.д. Создавайте для растущего ребенка возможность много двигаться. Обязательно делайте пальчиковую гимнастику и развивайте мелкую моторику — ведь ручки — это второй орган речи. Очень полезно играть в мяч, раскрашивать карандашами, делать дыхательную гимнастику и гимнастику для глаз.

Сейчас и в интернете, и в литературе много информации о том, как делать артикуляционную гимнастику. Только помните, что очень важно выполнять упражнения правильно и четко, непременно делайте это перед зеркалом. 

Для развития речи очень важно, как родители общаются с ребенком. Разговаривают ли они с ним с самого рождения или, молча кормят и кладут в кроватку? Читают ли они ему книжки? Поют ли песенки? Насколько правильно сами произносят сложные звуки?

Не бойтесь пользоваться полноценной взрослой речью, когда общаетесь с малышом. Поверьте, невозможно сформировать “богатый” словарный запас, если всю жизнь слышишь одни «уси-пуси». Объясняйте, что значат сложные слова, помогайте украсить речь интересными оборотами. Одним словом, не упрощайте все, не бойтесь идти вперед. И вскоре ваш ребенок начнет самостоятельно строить красивые правильные предложения.

Календарь посещения логопеда

В 1 год - логопед оценит понимание обращенной речи, усвоение ребенком основных правил коммуникации, артикуляционный аппарат ребенка. 

В 2 года - логопед оценит активный словарный запас и степень понимания речи. 

В 3 года - логопед оценит степень овладения фразовой речью. 

В 4 года - логопед оценит развернутость речи, развитие артикуляционной моторики, состояние звукопроизношения. 

В 5 лет - логопед оценит правильность произношения звуков и готовность к обучению грамоте, состояние связной речи.
