	Игра, направленная на формирование элементарных математических представлений

  «Много — мало»
   Вместе с малышом погрузите в маленькую машинку 3 кубика, а в большую машинку 5 кубиков. Покажите ребенку, что в одной мало кубиков, а в другой — много. Скажите: «Давай отвезем кубики мишке!» Отвезите кубики мишке. Выгрузите из большой машины: «Вот тебе, мишка, много кубиков!» Затем выгрузите из маленькой: «А тут мало!» Добавляя разное количество кубиков в машинки, можно несколько раз смотреть с малышом, где больше, а где меньше. Варианты: Если вы играете на улице, в машину можно грузить камешки. Можно предложить малышу перевозить морковку, картошку, репчатый лук.

Игра, направленная на закрепление 
названий диких животных

Лото «Дикие животные»

    Участникам раздается по одной карточке с изображениями диких животных, ведущий (родитель) достает из мешочка по одной фишке с животным, при этом четко называя его. Необходимо, чтобы ребенок во время игры четко повторял название животных за ведущим (родителем).

Игра "Яблоки по тарелочкам"

Закреплять умение называть и различать цвет предмета. 

   Разложите перед ребёнком яблочки и тарелочки (вырезанные из картона), обратите его внимание на то, что тарелки разные по цвету – «есть такая и вот такая» (красная и зелёная).  И яблоки, соответственно, «такие и вот такие». Предложите ребёнку разложить яблоки на такие же по цвету тарелочки.
	Игры с песком –
одна из форм естественной деятельности ребенка, которая способствует развитию ребенка во всех аспектах. Они способствуют развитию тактильно-кинетической чувствительности, мелкой моторики рук, позволяет успешно развивать психические познавательные процессы, творческие способности.

   Наблюдая за играми детей, мы видим, как положительно влияет песок на их эмоциональное самочувствие. Песок можно пересыпать из ладошки в ладошку, из совка в формочку, в него можно закапывать различные предметы и откапывать их, строить горки, дорожки и т.д.

   Песок можно заменить различными крупами: манкой, гречкой, горохом, рисом, фасолью и т.д..

Игра «Песчаные прятки»

развитие тактильной чувствительности, зрительного восприятия, образного мышления, произвольности.

   Взрослый предлагает ребёнку поиграть с игрушками в песчаные прятки. "Выбери себе понравившиеся тебе игрушки. Ты закрываешь глаза, а они прячутся в песок, а после того как я скажу: «Открываются глаза, начинается игра», ты должен их найти в песке".
Желаем Вам успеха!
	Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 
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	Тема «Осень»
Словарь по теме:

Существительные:  осень, лист, листья, листопад, ветер, погода, тучи, дождь, туман, грязь, земля, урожай, фрукты, овощи. 
Прилагательные: осенний, короткий, длинный, мелкий, крупный, пасмурный, ясный, холодный, ветряный, поздний, дождливый, золотой, желтый, спелый.

Глаголы: желтеть, вянуть, созревать, опадать, моросит, льет, дует, срывает, осыпает, замерзает, собирает, поспевает.

Наречия: мокро, сыро, солнечно, пасмурно, дождливо, ветрено, ясно.
Пальчиковая гимнастика 

«Капуста и морковка»

Координация речи с движением. Развитие тонкой моторики. Работа над темпом и ритмом речи.

Ребенок повторяет слова и движения за взрослым:
Мы капусту рубим, рубим

(ладошки движутся параллельно друг другу)
Мы морковку трем, трем

(кулачки трут друг друга)
Мы капусту солим, солим

(«солим» щепоткой)

Мы капусту жмем, жмем

(пальчики сжимаем и разжимаем)
В баночку кладем и пробуем

(пальчики схимаются-разжимаются)
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	   Правильное речевое дыхание необходимо для развития речи, поскольку дыхательная система - это ни что иное как энергетическая база для речевой системы. Дыхание влияет на звукопроизношение, артикуляцию и голос.
   Недостатки детского дыхания можно преодолеть развитием более глубокого вдоха и более длительноговыдоха.
   Упражнения предъявляем ребенку только в игровой форме, не забываем, что рядом с нами находятся дошкольники и игра для них на первом месте. 
   При проведении игр, направленных на развитие у ребенка дыхания, необходимо знать и помнить, что дыхательные упражнения быстро утомляют его и при этом могут вызвать головокружение. Поэтому игры должны ограничиваться по времени 3-5 минут с перерывами на отдых. Дуть нужно округленными губами, плавно, а вдыхать через нос.

   Для развития дыхания ребенка используются множество дыхательных игр: сдувать снежинки, бумажки, пушинки со стола, с руки; дуть на легкие шарики, свечи, на всевозможные вертушки; пускать мыльные пузыри.
   Бывает так, что дети смешивают понятия вдох и выдох. Научите ребенка нюхать цветочек: нужно сделать утрированный вдох носом, а потом выдохнуть со звуком "а-а-а".

Дыхательное упражнение  «Листочки»

на развитие длительного выдоха
   Для игры нужны вырезанные из бумаги листья деревьев. Ребёнок держит листок в правой руке, подносит ко рту, делает вдох, затем спокойно дует на листок. Листок шевелится в руке. Следить, чтобы щёки не надувались.

Можно сдувать листочки со стола, пока они все не окажутся на полу.


	Игры с погремушками
      Погремушка стимулирует слух, заставляя ребенка прислушиваться к звукам. Игра                       с погремушкой стимулирует развитие тактильных ощущений. Устройство погремушки очень простое. При желании такую игрушку можно смастерить самостоятельно. Нужно взять любой полый предмет, в него поместить мелкие детальки, крупы, которые при встряхивании звенят.

«Тихо- громко»
Развивает  устойчивое слуховое внимание.
Разложите перед детьми на столе погремушки с тихим звуком и громким. Предложите детям погреметь погремушкой и определить, тихо звучит погремушка или громко. Если ребенок затрудняется, то помогите ему определить звук.
«Как гремят наши погремушки»
Развивает слуховое восприятие, учит действовать с музыкальными предметами.
   Покажите детям, как можно держать погремушку в правой руке и греметь ею, затем предложить в левую руку и тоже погреметь. Прочитайте несколько раз стихотворение М. Дружининой, каждый раз заменяя имена детей.
Дали Маше погремушку,                                                                                                                                 И гремит она над ушком.                                                                                                                                              Маша не пугается, Маша улыбается.                                                                                                                             
   Можно греметь погремушкой, высоко подняв ее над головой или опустив вниз. Погремели-погремели и спрятали за спину. Повторить несколько раз.
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